

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladós szerkesztő:  
Baló László  
Feladós kiadó:  
Barcs Sándor

Minden-jog-fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házilok/szorosítás.  
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt., Budapest, VIII., Bródy-Sándor-utca 5-7. Telefon: 189-666.  
MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949 június 21. 6 óra -- perc.

"Az egyezményt a béke védelme jegyében irtuk alá" - A magyar-lengyel barátsági szerződés egy éves évfordulójának ünnepsége a Magyar-Lengyel Társaságban

Knó/Sz/P Io A magyar-lengyel barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény egy éves évfordulóját ünnepelte hétfőn este a Magyar-Lengyel Társaság. Az ünnepségen megjelentek a budapesti lengyel követség és konzulátus tagjai, a bel- és külügyminisztérium több vezető tisztviselője, a Magyar-Lengyel Társaság tagjai és Szimonidesz Lejos tabori püspök. Mihályfi Ernő, az egyesület elnöke tartott ünnepi beszédet.

- A magyar-lengyel barátsági szerződés évfordulóját ünnepeljük itt ma este - mondotta. A magyar és lengyel nép megünnepeli ezt az évfordulót, amelynek barátsága nem egy évvel ezelőtt, hanem az 1948 június 18-án Varsóban megkötött barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény aláírásával kezdődött, hanem évszázadok óta tart. A barátságon kívül ilyen szavak peccsételik meg írott és íratlan szerződésünket, mint "Szabadság" és "Béke".

- Egyek vagyunk ebben is - folytatta Mihályfi - hogy a szabadságot mindketten a Szovjetunió diadalmas felszabadító hadseregének köszönhetjük, a német fasizmus halál s rebségében vergődő mindkét népnak, lengyelnek és magyaroknak egyaránt. A Szovjetunió hozta meg a szabadságot /Pereckig tartó taps és éljenzés/ és csak a Szovjetunióra támaszkodva, csak tántoríthatatlan hűség-gel felszabadítóinkhoz tudjuk megőrizni azt. A béke gondolata nemcsak amilyen két össze bennünket, hogy mindkét nép elszánt, egységes akarattal áll abban a táborban, amely a Szovjetunió vezetésével védelmezi a békét az imperialista háborús uszítók marónylétéivel szemben, hanem a legkisebb részleté is annak a békéért folyó harc-nak szorosan összekötik nemzetünket. Nem véletlen, hogy éppen ebben az országban, amelynek népe legtöbbször szenvedett az olaszt háboruban, a lengyelországi Wroclavban ült össze az értelmiségi világkongresszus a Szovjetunió következetes béképolitikája szellemében.

Mihályfi ezután a közös kulturális munkák terveiről beszélt. Hangsúlyozta: egyik legfőbb feladatunk a vógsó leszámolás a dekadens, kozmopolita irányokkal. Nagy tanulsággal szolgál az, hogy a nagyszéri és fejlett lengyel képzőművészeti kultúra hogyan oldja meg ezt a kérdést. A Magyar-Lengyel Társaság arra fog törekedni, hogy a két ország között a kulturális kapcsolatokat még jobban elmélyítse. Ezen a téren nagy segítséget jelent majd a közeli napokban meginduló intézmény, a Kulturális Kapcsolatok Intézete.

/Folyt.köv./ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949 június 21. 6 óra 10 perc.

"Az egyezményt a béke védelme jegyében irtuk alá", folyt./ Knó/Sz/P Io

- Ennek az intézetnek a nevében is igérhető itt - fejezte be nagy tetszéssel fogadott beszédét Mihályfi Ernő - hogy egyre több alkalom nyílik majd népeink számára történelmi tradíció-kon alapuló baráti érzéseink kifejezésére. Így építjük egyre erősebben a Szovjetunió vezetésével, a többi baráti népi demokráciával együtt a béke frontját.

Ezután dr. Mino Henrik, a budapesti lengyel követség ügyvivője onelkódott szözlásra.

- A szerződés aláírása óta eltelt év mindennél világosabban igazolta, hogy helyes uton haladunk céljaink megvalósítása felé. Ine, csaknem naponta tanul vagyunk azok erőtlon düh-kitöréseinek, akik reszkotnek attól a hatástól, amelyet a mi sikerünk az ő becsapott, kidehezett és megfélemlített nemzetekre gyakorolnak. Ezek, mint Hitler, azzal áztatják magukat, hogy valami új V.2-vel, esetleg új - persze "csak nekik meglevő" bombával - vagy valamilyen más "csodafegyver" segítségével utját állhatják a történelon folyásának.

- Nap mint nap tanul vagyunk annak - folytatta dr. Mino - hogy felszabadult nemzetünk:

- nagyozzerü sikereket érnek el. A természet vak erőit a haladás és az emberiség örökének szolgálatába állítják. Mindezt azzal értük el, hogy megtanultuk, miként alkalmazzuk azokat a gazdag tapasztalatokat, amelyeket a szocializmus útján a kommunizmus felé szilárd léptekkel haladó Szovjetunió tár elénk. Ezt a marxizmus-leninizmus elmélete és gyakorlata zsoniális továbbvivőjének, a nagy Sztálinnak köszönhetjük. /Sztálin nevének említésekor lelkes éljenzés tört ki./

- Azzal érjük el eredményeinket, - hangsúlyozta a lengyel ügyvivő - hogy meg tudjuk tisztítani demokratikus nemzetünk fennadalmi seregeit, a nemzetközi imperializmus trójai felőként becsapószett árulóitól. Azzal, hogy a világ békéje és szabadsága iránti törekvésünkben az egész földgolyó dolgozó tömegeinek szolidaritására támaszkodhatunk. Nem könnyűgünk a békéért, hanem tettekkel harcolunk érte. Erőnk súlyos fenyegetés a béke ellenségei számára.

- Egy évvel ezelőtt az együttműködési, barátsági és kölcsönös segélynyújtási egyezményt nem a mások iránti gyűlölet, hanem a béke védelme, nemzetünknek a békésfejlődéshez való joga jegyében irtuk alá. Ine ebben rejlik a szerződés ereje, innen fakad nones céljaink elérésének biztonsága. Ha visszatekintünk az elmúlt évre, büszkén megállapíthatjuk a nagy Sztálin szavainak igazságát: "A békét védő társadalmi erők sokkal nagyobbak, semhogy Churchill tanítványai legyőzhessék azokat".

A nagyhatású beszéd után Ungár Inro Chopin-nazurkákat és polonézeket játszott és Sándor Judit énekesnő Chopin-dalokat adott elő. /MTI/ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1949 június 21. 6 óra 20 perc

Az önköltségesökkentésért folyik a párosverseny az építőipari vállalatok között - 120 vasas és 138 textilos üzem vesz részt a párosversenyekben

KM/Lt Ie Egyre fokozódó lendülettel folynak az üzemek közötti párosversenyek. Az üzemek dolgozói a párosversenyekben elől tüzték ki, hogy üzemüket a legjobbak közé emeljék a szocialista munkaversenyben és ezzel is biztosítják a hároméves törv. minden részletének teljesítését, illetve túlteljesítését két év és öt hónap alatt.

Julius elején értékelik ki a szakszervezet a vasas párosversenyek első eredményét,

de a vasas üzemekből máris egy sor jó eredményt jelentenek. A Hubert és Siegmund-művek a Brown-Boveri művekkel áll versenyben. A két gyár dolgozói több alkalommal meglátogatták egymás üzemét. Ennek eredményeképpen kölcsönösen számos jó munkamódszert vettek át. A Hubert és Siegmund például a Brown-Boveritől egy újítást vett át a verseny során és ezzel lényegesen emelte a munka termelékenységét és csökkentette a selejtet is.

A MAVAG-LANG párosversenyének keretében hetenként ismertetik az üzemek dolgozóit elől, hogy a másik üzem hogyan áll a törv. teljesítésben. Ennek eredményeként a dolgozók egyre jobban fejlesztik a termelést és szakmai tudásukat is a másik üzem tapasztalataival.

A Gammának egy kiváló esztorgályos brigádja nagy-szerű eredményeket ért el. Az eredményeket ismertették a Gammával versenyben álló Magyar Optika dolgozóival. A Magyar Optika brigádjai ezt részletesen megvitatták és versenyre hívták ki a Gamma kiváló esztorgályosait. - "A cél az - mondották -, hogy a verseny pontok teljesítésével biztosítsuk a hároméves törv. minden részletében való teljesítését."

Összesen 80 nagy, 40 közép és kis vasipari üzem vesz részt a "párosban".

Javult a termelékenység a textiliparban

A magyar textilipar áruinak további minőségi javításáért, a több és olcsóbb textilanyagért 138 textilüzem áll párosversenyben egymással.

A textilipari párosversenyek nagy többsége június elején indult, a versenyek értékelésére július közepe táján kerül majd sor. A Textilipari Dolgozók Szakszervezete az április közepén indult Kistext-Magyar Pamutipar párosverseny állásáról már két alkalommal készítette ki a kimutatást. /Folyt.köv./ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1949 június 21. 6 óra 30 perc

/Az önköltségesökkentésért folyik...folyt./ KM/Lt Ie

Az első hónapban a Kistext, a másodikban a Pamutipar lett az első. A Szakszervezet megállapította, hogy a párosverseny kezdete óta mindkét üzemben jelentősen emelkedett a termelékenység. Az önköltség csökkentésében a Kistext szövődéje különösen kiváló eredményeket ért el.

Három héttel előbb készülnek el a kislakások

Az építőipari dolgozók a párosversenyben az építőipar legsúlyosabb gondjával, a magasépítési szorzószámmal veszik fel a küzdelmet, hogy olcsóbb modern lakásokat adjanak a dolgozóknak, olcsóbb középületeket építsenek a dolgozók államának.

A Vasboton NV azért hívta versenyre a csepeli kislakásépítkezés dolgozóit, hogy a kislakásokat három héttel a kitűzött idő előtt befejezzék. A szarvasi posta építkezéseinek dolgozói a csepeli posta építőivel kötött versenyben vállalták, hogy az előirányzott munkóról négyzetet megtakarítanak és hogy 4.5 százalékkal csökkentik az építés önköltségét.

Összesen 22 építőipari vállalat dolgozói állnak versenyben egymással, hogy Rakosi Mátyás iránymutatása alapján az építőiparban is legyőzzék a magas önköltséget. /MTI/

Negyven ezer kisiparost képeznek át az alumínium-feldolgozására. Négy napos alumíniumipari szabadedgyetemet rendeznek

Ta/Sk/Lt Ie Hazánk igen jelentős bauxitkészlettel rendelkezik. Nemzetgazdasági szempontból tehát felbecsülhetetlen jelentőségű, hogy a külföldről valutáért beszerezhető fát, vasércet, fémeket hazai alumíniummal helyettesíthetjük.

Alumíniumtermelésünk teljes feldolgozását akadályozza egyrészt, hogy a fogyasztókörzség nem ismeri az alumínium előnyeit, másrészt az iparosok sem ismerik a felhasználási lehetőségeket. Fontos gazdasági érdek azonban, hogy az alumínium ismertetése révén növeljük az alumínium felhasználását.

A KIOSZ és a Metalloglobus NV az alumínium népszerűsítése érdekében Budapest néhány kerületében és a nagyobb vidéki városokban alumínium-ismertető előadásokat és "alumínium-átképző" tanfolyamokat rendezett a kisiparosok részére. Az előadásorozatok most folytatják az ország egész területén. Kiszonnégy megyében, valamint Budapest tizennégy kerületében kerületenként és megyénként "alumínium-felolósókat" neveznek ki. Az "alumínium-felolósók" részére elméleti és technikai tudásuk fejlesztésére június 26-tól 30-ig alumíniumipari szabadedgyetemet rendeznek. Itt az alumíniumipar legkiválóbb szakemberei tartanak előadást, közöttük Gillemét László Kossuth-díjas egyetemi tanár. /Folyt.köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1949 június 21. 6 óra 40 perc

/Nagyvezetők kisiparost képeznek át...folyt./ Ta/Sk/Lt Io

A tanfolyam hallgatói a bauxitbányászatról, timföldgyártásról, alumíniumkohászatról, hengerlésről,öntésről hallanak előadásokat, így megismerik az anyagot, annak felhasználási módját és lehetőségeit.

Miután a nagyipar fokozatosan áttért a nomos valutáért beszerzett színósfémek helyett az alumínium felhasználására, a 40 ózár, színósfémmel és vassal dolgozó kisiparost is megfolytón átkepzik; hogy megismerjék az alumínium feldolgozásának különböző módjait.

A magyar ipar most készítette el az újonnan szerkesztett alumíniumvagonokat, amelyek - a tongoly és kerékek kivételével - teljesen alumíniumból készültek, az új földalatti villamospótkocsikat, a könnyűsúlyú bányaosillókat és mind több alumínium bútort készült, amely már az egész világon ismert és korosított magyar exportcikkek. /MTI/

---

Havi negyemillió forintot adtak iskoláinknak a Szülői Munkaközösségek - Országszerte megindult a "kollégiumi batyu" mozgalom

Sr/Sz/Lt Kő Ie A Szülői Munkaközösség az elmúlt iskolaév folyamán a nevelés fontos tényezőjévé fejlődött. Eredményes munkája hozzájárult a népi demokrácia fejlődéséhez.

Szervezetét az 1948/49-es tanévben országos méretekben kiegészítette. A munkásság, dolgozó parasztság és haladó értelmiség soraiból kikerült demokratikus vezetőkkel, aktuális célkitűzésekkel minden iskolában megszervezték a Szülői Munkaközösség alsó hálózatát. Ma már 23 helyen működnek szülői munkaközösségi megyei referensek és a MNDSz által kiképzett járási és helyi iskolafelelősök százai biztosítják ennek a munkaterületnek felelős vezetését, megfelelő irányítást.

A szervezet egyik lényeges munkaterülete a minden iskolában sűrű időközönként megrendezett szülői értekezlet. Ezeknek az értekezleteknek eredményeképpen a pedagógusok is közelebb kerültek a munkaközösséghez. Ezek a szülői értekezletek hozzájárultak ahhoz is, hogy minél több munkás és dolgozó paraszt továbbtaníttassa gyermekét s ezzel megváltozzék az iskolák szociális összetétele. Ugyanennek a cél érdekében az előmozdítására megszervezték a családlatogatásokat is.

Ezer "Szülők Iskolája" 80.000 résztvevővel

Szerte az országban a MNDSz szervezésében megalakult és eredményes működést fejtett ki a "Szülők Iskolája".

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1949 június 21. 6 óra 50 perc

/Havi negyemillió forintot...folyt./ Sr/Sz/Lt Io

Összesen ezer ilyen iskola működött 80.000 résztvevővel. Sikeresült a szülők érdeklődését az iskolák iránt az előadások során végig megtartani és eredményként könyvelhető el, hogy hatásuk a családi nevelésben és a tanulmányi fokozásában is érvényesült.

A Szülői Munkaközösség munkájának egyik kiemelkedő pontja volt országiszerte az Anyák Nagja, amelyen a milliók asszonytömegek lelkes hangulatban tettek hitet a harcoss béke és a öt éves törv mellett.

A Szülői Munkaközösség országos munkájának irányítói kiértékeltek a Szülői Munkaközösségeknek a most zárult iskolaévben végzett munkáját. Ennek eredményeképpen elismerő oklevelet kaptak azok a Szülői Munkaközösségek, amelyek az iskolák jó működéséhez átlagon felüli teljesítménnyel járultak hozzá. A kitüntetett munkaközösségek között van a zagyvapálfalvai, agyóri Engolstéri, a mosonmagyaróvári I.sz., a veszprémi II.sz., a balatonbuzsoki, a balatonkeneszi, balatonfüredi, a zirci és a füzfőgyártolási általános iskola Szülői Munkaközössége. Az országban összesen 400 Szülői Munkaközösség kapott oklevelet, köztük 35 budapesti.

Nyáron sem lankad a munka

A MNDSz és a vallás- és közoktatásügyi minisztérium Szülői Munkaközösség-úgyosztálya a nyári hónapokra és az új tanév első felére kidolgozta a munkaközösségek pontos munkatervét. Ebben szerepel az iskolák szociális összetételének megváltoztatására irányuló mozgalom fokozott folytatása, a jövő iskolaév munkájának előkészítése, a Szülői Munkaközösségek további kiépítése és fejlesztése. Az iskolák szociális összetételének megváltozásához jelentősen hozzájárulnak majd a házigazdák, a további szülői értekezletek és nem utolsósorban a tanulmányi segélykiosztások.

A munka a nyári szünidő alatt sem lankad. A Szülői Munkaközösség tagjai - elsősorban a MNDSz asszonyai - törvbevették a tanulóotthonok megszervezését, felszerelésük kibővítését, azonkívül a lehetőségek megtörését új tanulóotthonok létesítésére. A diákok nyári tábortáborozásának megszervezésébe és napközi otthonok létesítésébe is bekapcsolódik a Szülői Munkaközösség.

"Kollégiumi batyuk"

Vidéken már megkezdődött és egyre nagyobb méretekben olt a "kollégiumi batyu"-mozgalom. A vidéki Szülői Munkaközösségek az ősszel meginduló iskolaév "bevonuló" diákjainak ugynevezett "kollégiumi batyut" ajándékoznak. Falusi házzal díszített kendőben cipőt, fohéromtűt és egyéb szükséges holmit adnak a városba menő, részvevő diákoknak. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás 1949 június 21. 6 óra 55 p.

/Havi négymillió forintot...2.folyt./ Sr/Sz/P Io

Szeropel még a Szülői Munkaközösség idei programjában a Szülők Lapjának, valamint a báb-kultúrának népszerűsítése, statisztikai munkák, továbbá tervbe vették diapozitív készülékek vásárlását minden iskola részére.

"Erős Szülői Munkaközösségek biztosítják a "haladó nevelést"

Eredményes nevelést végzett a Szülői Munkaközösség az iskolások tanulmányi előmenetelének megjavítása terén is, azonkívül erkölcsi és anyagi támogatással mindenütt előmozdították az uttörő-mozgalom fejlődését.

Havi négymillió forinttal járul hozzá a magyar iskolaügy fejlesztéséhez a Szülői Munkaközösség szervezete. Ennyit fordítanak országos viszonylatban a Szülői Munkaközösségek tantárnak felszerelésére, tisztántartására, könyvtárak létesítésére, s iskolák ujjáépítésére.

Végül a Szülői Munkaközösségek munkájukkal jelentősen hozzájárultak a pedagógus társadalom politikai aktivitálásához. Ezen a munkán keresztül a pedagógusok kiléptek az iskola elszigeteltségéből, politikailag fejlődtek és nevelődtek. Ezzel vált lehetővé, hogy a pedagógusok a gyermek nevelésén túl résztvegyenek a szülők szóles rétegének nevelésében is és így valóban a nép nevelői legyenek.

Múltán hirdeti minden iskola falán a munkaközösség jelentése: "Erős, szervezett Szülői Munkaközösségek biztosítják a haladó nevelés egységét." /MTI/

Helyreigazítás

Ie/P Tegnapi B.28-as kiadásunk utolsó bekezdésében "a kormány valamennyi tagja" helyett "a kormány számos tagja" irandó. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8 kiadás 1949 június 21. 7 óra 00 perc

"Nemcsak a pénzért termelünk többet, hanem becsületbeli kötelességül is" - Szilágyi fogadta a környék népe a hevesi traktoristákat

Tud & Uj/M/Lt Io Alig egy hónapja, hogy felavatták a hevesi traktorállomást, de a környék népe maris szívébe fogadta a traktoristákat. Nem is osoda: mindenütt ott vannak, ahol segíteni kell. A segítség pedig most, a nagy kapálások idején, alaposan ráfér a hevesiekre.

Szintai József, a traktorállomás vezetője, állandóan szoros kapcsolatban van a dűlőfeloletősökkel. Ha valahol baj van - például gazos, gyomos a kukorica - a dűlőfeloletősök felkeresik a gazdát, tanácsokkal látják el s ha szükséges, másnapra már odairányítják a gépállomás lokapát. De az állomáson már előbbre is néznek:

a traktorállomások között meghirdetett eséplési versenyre készülődnek

A falubeliek nap mint nap utbaöjtik a traktorállomást, tekintetük végigsimogatja a nagygo eséplögarnitúrákat, vadonatúj traktorokat.

"Ha ezek nekiindulnak - mondja Erős Istvan hevesi középparaszt -, nem kell félni, hogy kiesirázik az asztagnban a buza; eleséplnek ezek a föl magyo buzáját is. Meg azután a mag is tisztán körül a magtárba: itt van ez a két új típusu szektor, ezek is a mi buzánkra várnak.

A határban élénk munka folyik. Amerre a szem el lát, mindenfelé földfélé hajló kapásokat lát az ember. Hevesvezekény, a szomszéd köz ség, egészen kis föld, de azért - vagy éppen ezért - nem akar lemaradni a termelési versenyben. Ha sok is a munka ilyenkor, ügyes beosztással, jó munkamódszerekkel meg lehet birkózni vele.

Ez a véleménye Gulyás Vencel vezekényi kisparaszt-nak, aki pontosan teljesítette a vetési útmentortvet és most egész családjával a vetések ápolásán dolgozik: a kapálási versenyt is ő akarja megnyerni s ezért

az eddigi háromszori kapálás helyett négyszer kapálja a kukoricát.

A dűlőfeloletősök is jó példával járnak elől, Lángi József például szintén négyszer kapál s az egész dűlöt kihívta versenyre.

"Nemcsak azért termelünk többet - mondja -, mert több pénzt kapunk érte. Ez egy kicsit becsületbeli kötelességünk is: a munkások gépeket, traktorokat adnak nekünk, nekünk életmet kell adni nekik s a városi dolgozóknak, akik a felszabadulás óta állandóan segítenek bennünket." /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B<sub>9</sub> kiadás 1949 június 21. 7 óra 05 p.

A Szakszervezeti Tanács egészségnapos juniálist rendez Püspökfürdön

SzOT Io/Sz/P Io A Szakszervezeti Tanács június 26-án, vasárnap Püspökfürdön egészségnapos juniálist rendez. Déloltt 11 órától délután 7-ig kulturális szórakoztatják majd a dolgozókat. A változatos műsor keretében több neves színész lép fel, a gyermekek részére pedig külön műsort adnak. Délután különböző sportbemutatók kerülnek sor. Hét óra után a strand területén tánc lesz.

A Szakszervezeti Tanács rondkívül olcsó áron bocsátja a jegyeket a dolgozók rendelkezésére. Jegyek kaphatók az IBUSZ-nál /Akadémia u.10./ és a Szakszervezeti Tanács Kulturosztyán /Képfő u.8./

Aratási és cséplési versenyre hívta ki az ország valamennyi földművelősszövetkezetét a demecseri földművelősszövetkezet

Ká/P ME Io Dolgozó parasztságunk országosra nagy lendülettel készül az aratásra és a cséplésre. A gépállomásokon sorony munka folyik, a gépállomás dolgozói gondosan tisztítják, ápolják gépeiket.

A nyári mezőgazdasági munkáknak nagy lendületet ad majd, hogy a demecseri földművelősszövetkezet taggyűlésén egyhangúlag elhatározták: aratási és cséplési versenyre hívják ki az ország valamennyi földművelősszövetkezetét. A szövetkezet a versenykihívásban vállalja, hogy az aratást a viaszéréskor végzi el, amikor a szomszomszédos a minimumra esőkken. Az akkor aratott búzából egyébként a kenyér jobbminőségű is lesz.

A szövetkezet tagjai vállalják, hogy a cséplőgépeket a cséplés megkezdése előtt alaposan, körültekintéssel megjavítják. A cséplésnél a szomszomszédos a minimumra esőkken és a munka megszervezésével a cséplést gyorsá teszik. Még a cséplés megkezdése előtt rendbehozzák, fertőtlenítik a terményraktárakat, kijavítják a mérlegeket és beszerzik a felsulynérőket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B<sub>10</sub> kiadás 1949, június 21. 9 óra -- porc

A budapesti Nagytátralep fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése

§.b K8 Zöltség- és főzelékfélék: burgonya új kg.: 0.80, Gulbaba: 0.48-0.52, Ella: 0.38-0.42, fokhagyma ujdonság osomója: 0.60-1.20, vöröshagyma zöldjével osomója: 0.08-0.16, vöröshagyma főző: osomója: 0.18-0.26, fokhagyma kg.: 0.60-1.20, fejeskáposzta: 1.00-1.20, keltkáposzta: 1.00-1.20, zöldbab/vajbáb: 1.50-2.00, zöldborsó, cukorborsó: 0.80-1.10, valóborsó: 1.30-1.50, kalarabé: osomója: 0.70-1.40, fejossaláta 1 feje: 0.40-0.60, karfiol, tisztított kg.: 4.00-5.00, karfiol, levelos: 1.50-3.00, sóska kg.: 0.60-1.20, paraj/tisztított: 1.60-2.00, sárgarépa 1.00-1.10, petrozsolyom: 1.20, uborka, ujdonság: 4.00-5.00, tök, főző: 0.60, zöldborsó, apró, hegyes ujd. db.: 0.30-0.90, zöldborsó, tölteni való, ujd. db.: 0.60-1.60, zöldborsó, kecskeszarvu ujd. db.: 0.80-1.00, paradicsom kg.: 12.00-14.00, retek, jánosnap osomója: 0.40-0.60, sárgarépa új, zöldj. osomója: 0.40-1.00, petrozsolyom új, zöldj. osomója: 0.50-1.50, petrozsolyom zöldje osomója: 0.50-1.00. Gyümölcs: alma, ujd. kg.: 1.00-2.00, körte ujd.: 1.00-2.00, kajsziarack ujd.: 1.00-2.20, őszibarack ujd.: 3.00-4.00, csereznyc, apró: 0.50-1.00, csereznyc, fekete, ropogós: 1.20-2.20, meggy, nagyszemű: 1.60-2.20, meggy aprószemű: 1.00-1.50, ribiszke aprószemű: 1.00-1.50, ribiszke ujd.: 1.40-2.00, egres éretlen: 1.20, egres érett: 2.00-2.50, málna: 7.00-10.00, szamóca, kert, nemesített: 3.40-8.00, szamóca erdei: 4.50-9.00, csereznyc, germersdorfi: 1.20-2.20. Egyéb: gomba, tömött, csiperke I.a. kg.: 8.00-10.00, gomba, tömött csiperke II.a.: 5.00-6.00, tojás kg.: 2.00-6.00, tojás, friss, ládaáru db.: 0.64-0.66. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949, június 21. 11 óra 20 perc

Munkásmozgalmi naptár

§ b K8 A Magyar Munkásmozgalmi Intézet közli a következő évfordulókat:

- 1949 június 21 1891 Vörös harcok Battonyán. Egy munkást, aki a piacon téren a nincstelenek jogtalan megadóztatása ellen beszél, letartóztatnak. Az elkosorodott tömeg betör a városházába. A esondörök a tömegbe lönek, két ember azonnal meghal, kettő halálos sebet kap. A tömeg olhagyja a városházát, de kívülről ismét megostromolja. A szolgabíró és a esondöröket szorongatott helyzetéből a katonaság szabadítja ki.
- 21 1918 Minisztertanács a vasutassztrájk ügyében. Sztörényi József kereskedelmiügyi miniszter előadja, hogy Landlor Jenő szörkosztésében megjelölt "Magyar Vasutas Újság" egy nyomtatványt adott ki, amely politikai és gazdasági harca izgat, követendő példaképen az oroszokra hivatkozik. A röpirat terjedését nem tudják megakadályozni.
- 22-24 1905 Lodzban a munkásság fegyverrel a kezében utközsk meg a cári csapatokkal, Lenin szerint ez volt az első fegyveres munkásfelkelés Oroszországban.
- 22 1848 A júniusi forradalom Párisban. Páris proletáriátusa fellázad, mikor - a megerősödött burzsoáziára és ellenforradalomra támaszkodva - az Assomblée Constituante parancsot ad, hogy a nőtlen munkásokat bocsássák el a Nemzeti Műhelyből. A hadsereg és a "garde national" csak öt napi véres harc után tudja leverni a párisi proletárokat.
- 22 1941 Rákosi Mátyás beszél a moszkvai rádióban.
- 22 1941 A német fasizmus seregei minden hadüzenet nélkül megtámadják a Szovjetuniót. Sztálin történelmi fontosságú beszéde a Szovjetunió népéhez.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949, június 21. 11 óra 20 perc

Munkásmozgalmi naptár / folyt. / § b K8

- június 22 1944 A német ervtámadás harmadik évfordulóján a Vörös Hadsereg megindítja minden addiginél nagyobb elsöprö erejű nyári offenzíváját, Vityebszk és Mogilev között.
- 24 1849 Kossuth Lajos elfogadja Szemere indítványát, hogy Buda, Pest és Obuda városát Budapest néven egyesítsék.
- 24 1948 A Szovjetunió és a keleteurópai országok külügyminisztereinek értekezlete Barsóban.
- 24 1948 A maláj kommunista párt betiltása. Kitör a maláj szabadságharc.
- 26 1935 Interpellációs vita az angol felsőházban, Rákosi Mátyás ügyében.
- A Magyar Tanácsköztársaság Naptára
- 22 1919 A tanácsok országos kongresszusa elfogadja a Tanácsköztársaság alkotmányát és megválasztja Tanácsmagyarország Központi Intézőbizottságát.
- 23 1919 A Magyarországi Szocialista Szövetséges Tanácsköztársaság alkotmányának alapelvei

1. §. A Tanácsköztársaságban a proletárság minden szabadságjogot, jogot és hatalmat a kezébe vett, abból a célból, hogy megszüntesse a kapitalista rendet és a burzsoázia uralmát s ennek helyébe a szocialista termelési és társadalmi rendet tegye. A proletáriátus diktatúrája azonban csupan eszköz mindennemű kizsokmányolás és mindeffajta osztályuralom megszüntetésére és előkészítésére annak a társadalmi rendnek, amely nem ismer osztályokat és amelyben megszünik az osztályuralom legfőbb eszköze, az állam hatalma is.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1949, június 21.

11 óra 30 perc

Munkásmozgalmi naptár / 2. folyt. / § b K8

2. §. A Tanácsköztársaság a munkások, katonák és földművesek tanácsainak köztársasága. A Tanácsköztársaság a kizsákmányolóknak semmiféle tanácsban helyet nem ad. A munkások, katonák és földművesek tanácsaiban a dolgozó nép hozza a törvényeket, hajtja azokat végre és bíraskodik azok megszegői felett.

A proletárság a tanácsban gyakorol minden központi és helyi hatalmat.

3. §. A Tanácsköztársaság a szabad népek, szabad szövetsége.

24 1919

Ellenforradalmi puccs és megmozdulások Budapesten és Pest-megye több helységében. A dunai monitorok lövik Pestet. - Ellenforradalmárok meg szállják a József telefon-központot. - A puccsban résztvesznek a Ludevika Akadémia tisztjelöltjei. A vörös gyári brigádok és vörös katonaság a puccsot Budapesten néhány óra alatt leveri, Pestmegyében három nap alatt megüsitják az ellenforradalmárok kísérletét.

25 1919

A Kommunista III. Internacionálé felhívására az egész világ ifjúságának tüntet az ontente beavatkozása ellen Magyarországon és a Szovjetunióban.

x x x

A Munkásmozgalmi Naptárban közölt eseményekről a Magyar Munkásmozgalmi Intézet /Bpest, Fő-utca 1, telefon: 161-482/ több adatot, bővebb felvilágosítást, vagy a forrásmunkák megnevezését adja. Könyvtára, kiállítása az érdeklődők rendelkezésére áll. /Nyitva: 10 órától 20 óráig./ /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1949, június 21.

11 óra 35perc

Cyraniewicz távirata Dobi Istvanhoz a lengyel-magyar szerződés évfordulója alkalmából

K8m & PM/b IE

Cyraniewicz lengyel miniszterelnök a következő táviratot intézte június 20.-án Dobi István miniszterelnökhöz:

"A lengyel és magyar köztársaságok között megkötött barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés egyéves évfordulója alkalmából kérem Miniszterelnök Urat, fogadja a magam és a lengyel kormány nevében kifejezett legjobb kívánataimat. A lengyel-magyar szövetség, a népi demokráciák és a Szovjetunió közötti kölcsönös együttműködésnek ez az értékes köteléke, állandóan növekvő hozzájárulást jelent népeink részéről az igazságos béke megszilárdításához és a haladás megvalósításához. Jozef Cyraniewicz."

/MTI/

..

A vásárocsarnokok és nyílt piacok kicsinybendi árainak jegyzése

§ b Ie Marhahús: rostélyos, felsál kg.: 8.40, leveshúsok /tarja, csontos, oldalas, szegye/: 8.40, borjúhús: 10.00, juhús: 9.40-12.00, sertéshús: karaj/ hosszú, rövid/: 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka: 16.90, oldalas: 16.00, szalonna, zsirnak való: 19.00, hajt: 20.00, zsír: 19.00.

Élő baromfi: tyúk kg.: 11.00-13.00, csirke, idel: 13.00-15.00, liba: 13.00-15.00.

Tisztított baromfi: tyúk kg.: 11.00-14.00, liba: 13.00-15.00, kacs: 14.00-16.00.

Tisztított bentott baromfi: liba, kacs aprólek kg.: 6.00-8.00, máj: 20.00-35.00, hajt, bőr: 18.00-20.00, mell: 14.00-16.00, hát: 13.00-16.00, Etolaj: palaakozott lit.: 12.00.

Tojás: osztályozatlan db.: 0.63-0.70. Halak: ponty, élő, nagyság szerint kg.: 7.50-14.00. Tej és tejtermékek: teljes tej/kannatej/ lit.: 1.50, tejjől: 5.10, teavaj pasat.: 23.00-24.00, tehénturo: 3.20, kevertturo: 8.00, juhturo: 11.00, liszt szabad forg.: 3.00, kenyér: egységes: 1.00, szabad kenyér: 2.60, zsemlye és kifli db.: 0.50.

Szárazfőzelék: lencse kg.: 2.40-3.80, borsó feles: 3.80-4.40, bab: 1.80-2.40.

Zöldségfélék: burgonya, Gúlbaba: 0.58-0.62, Ella: 0.48-0.52, burgonya, új: 0.90-0.95, fokhagyma új csomója: 0.80-1.50, zöldhagyma osomója: 0.10-0.20, vörshagyma főző: osomója: 0.25-0.36, fokhagyma kg.: 0.80-1.56, fejekáposzta új: 1.26-1.50, kelkáposzta új: 1.26-1.50, savanyukáposzta: 0.80-0.95, kalarábé, új: osomója 0.80-1.78, guska kg.: 0.80-1.50, paraj: 1.40-2.50, karfiol, tisztított új: 5.00-6.35, retek, jánosnapi osomója: 0.55-0.82, tök, főző, új: kg.: 0.60-0.80, tök, gyulult: 1.60-1.64, zöldborsó: 1.06-1.90. /Poly+köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

15. kiadás 1949, június 21.

12 óra - perc

A vásárosarnokok és nyílt piacok kinsinybeni árainak jegyzése **folyt.**  
§ b IE

Uborka: 5.00-6.35, fejessaláta I. a: 0.40-0.80,  
II.: 0.20-0.40, petrezselyem kg.: 1.20-1.50, sárgarépa: 1.10-1.40,  
zöldbab ujd.: 1.90-2.50, zöldpaprika, hegyes, ujd. db.: 0.40-1.16,  
zöldpaprika, töltényes ujd. db.: 0.80-2.00, sárgarépa ujd. zöldj.  
osomója: 0.50-1.00, petrezselyem ujd. osomója: 0.68-1.20, gomba tö-  
mött, esiperke kg.: 7.00-12.00.  
Gyümölcs: alma, ujd. kg.: 1.26-2.54, körte, ujd.  
1.26-2.54, oseresznye apró: 0.68-1.30, oseresznye, ropogós fekete:  
1.50-2.80, germersdorfi: 1.50-2.80, meggy ujd.: 1.26-2.80, málna:  
8.00-12.00, ribizke ujd.: 1.78-2.50, barack, őszi:  
3.80-5.00, barack, sárga, ujd. kajszli: 1.26-2.80, szilva, asztalt  
kg.: 7.00-8.90, szilva: 5.00-7.00, egres zöld: 1.50, egres érett:  
2.50-3.20, szamóca kerti: 4.40-10.00, szamóca erdei: 5.70-11.40,  
dióbel kg.: 28.00-36.00, só étkezési: 1.70, cukor, szabadforgalmú:  
6.00-6.80, mák: 9.60-10.60, méz: 8.80-11.00, rizs: 8.60, őrölt pap-  
rika kg.: 16.70-35.60. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1949, június 21.

12 ór - perc

Időjárás-jelentés

§, § b IE

A Meteorológiai Intézet jelentéje június 21.-én,

kedden délelőtt:

Észak- és Közép-Európában, valamint a Szovjet-  
unió nyugati felében időnként megélénkül az északnyugati, északi  
szél és többfelé esik az eső. A Volga és az Ural között ezzel  
szemben 4-11 széllel meleg légtömegek nyomulnak észak felé.  
Hazánkban hétfőn 1-2 fokkal erősödött a felmelegedés. A hőmérsék-  
let kivétellel 20 fok fölé emelkedett, sőt Baján, Kaloosán  
és Nyiregyházaán 23 fokot mértek. Sokfelé volt kisebb eső, délen  
helyenként zivatar. Battonyán 7, Vácott 7, Lengyelen és Makón  
6, Ceglódon és Farkasgyepűn 4 mm csapadék hullott. Budapesten  
hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 3.8 fokkal, a légnemés  
napi középértéke 0.6 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.  
Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 12 °C fok, a  
tengerszintre átszámított légnemés 757 mm, mersékleten süllyedő  
irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: Hőrséklet,  
időnként élénkebb északnyugati, északi szél. Változó felhőzet,  
többfelé záporosó, esetleg zivatar. A hőmérséklet alig változik.  
/MTI/

Vidéki hírek

§, § b IE A háboruban elpusztult esongrádi hajóhid helyén  
épült új vaspontonhidat Unnepelyes keretek között átadták a for-  
galomnak. A 200 méter hosszúságú, 4.5 méter széles hid az ország  
egyik legnagyobb pont-onhidja, egyirányú közlekedéssel a legnehe-  
zebb közúti járművek is közlekedhetnek rajta.

x x x

A pécsi ifjúság vasárnap délután rendezte meg az  
"Uttörő nap"-ot. A fegyelmetten felvonuló uttörő csapatokat az  
ezrekre menő közönség lelkesen megtapsolta. Acsél György ország-  
gyűlési képviselő, MDP megyei titkár szolt az Uttörő ifjúsághoz.  
- Ti egy új vilagnak vagytok a gyermekei - mondotta -, melyről nő-  
pünk nagyjai álmodoztak, amiért harcoltak és meghaltak. Legyen szí-  
vetekben hála és szeretet a szovjet hősök iránt, akik folszabadi-  
tásunkért véréket ontották. Szorossótok a világ békéjének, sza-  
badságának legnagyobb harcosait, Sztalint és Lengyel példakőpotoke  
a magyar nép vezére, Rakosi Mátyás. Az ifjúság és a közönség tom-  
boló lelkesedéssel ünnepelte Sztalint és Rakosit. Az Unnepelyes fo-  
gadalomtétel után Szirmai Eva, központi kiküldött átadta a kiváló  
clómentelű tanulóknak a kitüntetőcsokot. Az Unnepés után negysiko-  
rú sport- és táncbemutatók szórakoztatták a közönséget.  
x x x /folyt.köv. K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949. június 21.

13 óra 20. perc

Videki hírek /folyt./ §. 2 b ff

Női Hegyzőt kapott a szatmár-ökörítói körjegyzőség. Az új körjegyző: Kárász Zsuzsanna dolgozó parasztlány, aki most végezte el sikeresen a közigazgatási tanfolyamot.

x x x

A rekattypusztai földművesszövetkezet versenyre hívta ki az ország valamennyi közösen termelő szövetkezeti csoportját azért, hogy melyikük ad több és jobb minőségű gabonát az országnak, melyik szövetkezet adja be hamarabb a felajánlott terményt és szolgáltat be több és jobb vetőmagot. /MTI/

..

Emberesompészeket ítelt el a büntetőtörvényszék

Tör. 1. Me/1949 ME Kb A büntetőtörvényszék Majzik-tanácsa tárgyalta dr. Dénes Béla volt újságíró és társai bűnügyét, akik ellen az államügyészség tiltott határátlépés elősegítésének büntette miatt emelt vádat. A vád szerint Dénes, mint az Ihud Mapáj cionista frakció elnöke külföldiekkel történt megbeszélés után elhatározta, hogy a frakció több fiatal tagját kiszóktatja az országból. A szükséges pénzt megszerzi és közreműködésével 400 fiatal ember távozott engedély nélkül külföldre. Kortász Sándor ügyvéd, mint az Ashdud Aveda cionista frakció elnöke és a magyarországi cionista szövetség elnöke ugyanilyen módon száz főt elbocsátott külföldre. Vadlott társai szintén közreműködtek több száz illegális határátlépés megszervezésében. A törvényszék dr. Dénes Bélát és dr. Kortász Sándort fejenként háromévi, Weisz Magdolna Veronikát két évi és két hónapi, Feld Monyhórtot és Dionos Sándort fejenként két évi és hathónapi, Franktor Miklóst kétévi és nyolchónapi fegyházra, Folkai Ladart pedig hathónapi börtönre ítélte. /MTI/

..

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1949 június 21. 13 óra 30 perc

Szabotáló oséplőgéptulajdonos kulákokat leplestek le Hajdu-megyében

Kir Uj/Hav/Gné Debrecen, június 20.

IE ME A kulákság újabb a oséplőgépek karbantartásának és munkába állításának elszabotálásával igyekszik akadályozni a dolgozók ellátását. Kabán három kulák szétszedte oséplőgépét, hogy ezzel elszabotálja a kisebb hibák kijavítását és a oséplőgép üzembé állapottba hozását. A szabotálók: Bagi István gépjavitóműhely, malom- és fűrdőtulajdonos, Székely Miklós harmino holdas kulák és Csukás Béla három oséplőgépgarnitúrával rendelkező nagygazda, akit egyéb szabotázscselekmények miatt már régebben őrizetbe vettek.

Hajdu-megye több községében a oséplőgép tulajdonos kulákok kijelentették, hogy nem hajlandók elvégezni gépeikön a szükséges javításokat és nem hajlandók azokat üzombé állítani. Cs. Varga Péter szazholdas hajdunánási kulák, Szabó János és Szabó Mihály hajdudorogi 50 holdas kulákok gépei a mult oséplési idény óta saroson, gondozatlanul vesztogolnak a gepszínben. - A szabotáló kulákok ellen megindult az eljárás. /MTI/

---  
magyar/

A Radio helyszíni közvetítést ad a kormányküldöttség prágai tartózkodásáról

b/Gné IE A Radio Hangoz Újságjának esti számában naponta helyszíni közvetítést ad a magyar kormányküldöttség prágai tartózkodásáról. A radio riportere, Molnar Aurél beszámol a magyar-osztrák szerződés ratifikációs okmányainak kiadásáról és színes tudósításokban mutatja be a osztrák népi demokrácia életét. /MTI/

---

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 19. kiadás. 1949 június 21. 13 óra 35 perc

Vizállásjelentés.

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal vízrajzi osztálya jelenti:

A Duna Bécs-Apatin között apad, máshol arad, Pozsonyig alacsony, lejjebb közepes vizállás. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 16 fok, Budapestnél és Mohácsnál 17 fok.

A mai dunai vizállások: Schaording. 351 cm. 34 %, Strudon 416 cm. 34 %, Kroms 362 cm. 35 %, Bécs 340 cm. 39 %, Pozsony 388 cm. 38 %, Oroszvár 358 cm. 42 %, Dunaremeto 390 cm. 45 %, Gönyű 302 cm. 42 %, Komárom 318 cm. 41 %, Esztergom 298 cm. 41 %, Budapest 398 cm. 43 %, Dunapontola 336 cm. 46 %, Dunaföldvár 286 cm. 45 %, Paks 390 cm. 45 %, Baja 502 cm. 43 %, Mohács 545 cm. 51 %, Bozdán 387 cm. 52 %, Apatin 448 cm. 54 %, Gombos 407 cm. 51 %, Ujvidék 348 cm. 51 %, Zimony 272 cm. 48 %.

A Rába Szentgotthárdnál minis 60 cm. 7 %, Győrnél 264 cm. 32 %.

A Dráva Zákányánál 106 cm. 31 %, Barcsnál 165 cm. 35 %, Drávaszabolcsnál 1 230 cm. 45 %.

A Tisza Vásárosnaménynél, valamint Csongrádtól lefelé 16 árad, máshol apad. Alacsony vizállás. A Tisza vizének hőmérséklete Tokajnál 18,5 és Szegednél 18,5 fok.

A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus 4 cm. 19 %, Vásárosnamény 50 cm. 25 %, Tokaj 126 cm. 30 %, Tiszafüred 135 cm. 33 %, Szolnok 188 cm. 38 %, Csongrád 149 cm. 39 %, Szeged 201 cm. 39 %, Títor 328 cm. 51 %.

A Szamos Csongernél 104 cm. 25 %.

A Ebdrog Sárospataknál 70 cm. 11 %.

A Sajó-Bánrévénél 23 cm. 9 %.

A Hornád Hidasnémetinél minus 20 cm. 4 %.

A Borottyó-Borottyóújfaluánál minus 99 cm. 8 %.

A Körösök-Körösszekánál 10 cm. 18 %.

Békéscsénél 170 cm. 30 %.

Gyománál 330 cm. 48 %.

A Maros Makónál 143 cm. 32 %.

A Beláton-Siófoknál 58 cm. 38 % és víz hőfok 18 fok.

A Volencsi-tó-Agardnál 106 cm.

Várható vizállás Budapestre holnap 370 cm. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 20. kiadás 1949. június 21. 14 óra 15 perc

A hatalmas köruti KÖZERT-áruház mintájára nyáron négy új KÖZERT-áruház nyílik

Ngy/Gné/b IE ME A KÖZERT mint szocialista kereskedelmi vállalat nem a haszon megszerzését, hanem Nagybudapest közellátásának érdekeit tartja szem előtt. A KÖZERT célja az, hogy fiókjaiban a vásárló dolgozók minél több és jobb árut kapjanak.

KÖZERT-fiokok az üzemekben

A KÖZERT a harmadik tervében számos új fiókot létesít. 1949-ben eddig Budapest külső kerületeiben 24, a peremvárosokban 54, az üzemek területén pedig 29 fiókot nyitottak meg. A jövőben is elsősorban azokon a területeken nyit fiókokat a KÖZERT, ahol a forgalom és a dolgozók kívánsága azt leginkább szükségessé teszi.

Élelmiszeráruházakat, espressokat nyit a KÖZERT

Az ötéves tervben még nagyobb arányú elgondolásokat valósít majd meg a KÖZERT: Nagy, áruház jellegű élelmiszer-fiokok, decentralizált, a város különböző pontjain elhelyezett raktárak és hatalmas szállítási szervezet járul majd hozzá a KÖZERT teljesítményének nagyarányú növeléséhez.

Nemrég nyílt meg az Erzsébet-körut és Rákóczi-ut sarkán a KÖZERT új, nagy, korszerű élelmiszeráruháza. A napokban a Krúdytina-tér 1. sz. alatt nyílik hasonló, nagy KÖZERT-élelmiszeráruház.

Még június hó folyamán a Marx-tér 5. szám alatt is, a köruti KÖZERT-áruházhoz hasonlóan - nyílik egy KÖZERT-élelmiszerüzlet, ahol espresso is lesz.

Julius folyamán az Andrássy-ut 6. és a Teréz-körut 2. sz. alatt nyílnak élelmiszeráruházak. Az Andrássy-uti élelmiszerüzletben espresso is lesz. /MTI/

850 himzett díszszőlőt készítettek a magyar szervezett nőmunkások a Szakszervezeti Világszövetség második kongresszusára

Km & Km/b IE A szakszervezetek nőtitkara legutóbbi értekezletükön elhatározták, hogy a Szakszervezeti Világszövetség kongresszusára gúszlokat híroznak és ezeket a kongresszusi küldötteknek a magyar dolgozók ajándékként adják át. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1949, június 21. 14 óra 25 perc

850 himzett díszzászlót készítettek.../Folyt./ Km & Hm/b IE

A zászlókon francia nyelven az alábbi felirat áll majd: "A Szakszervezők Világszövetsége II. kongresszusa. - A magyarországi szakszervezeti dolgozók ajándéka."

Határidő előtt készült el valamennyi zászló

A zászlók beküldésének határideje június 20-a volt. De a nőmunkások határidő előtt készítették el és küldték be valamennyi vállalt zászlót, sőt sok helyről annál többet is: A WM-gyárból 10, a Hirmann Pémárgyárból 2, a Telefongyárból szintén 2 zászlót küldtek be a nőmunkások. A diósgyőri vasgyár kitűnt több mint kétszáz különlegesen szép zászlójával.

Elküldték zászlóikat a bőrgyárak, a cipőgyárak, az Állami Aruházak, a KÖZERT, az Edesség Boltok, a Fűszerértékesítő NV és a Bszkrt nődolgozói is. A Polgári Sörgyár, a Részvény Sör, a Dreher, a Szent István, Stühmer, a Globus, a Községi Husüzem és a Hungaria Malom nődolgozói összesen 38 zászlót készítettek. A textilgyárak közül többek között a Csapeli Posztó, a Kistext, a Hazai Péstüsfonó, a Perlesz, Vorstáher, Borbás, Magyar Pamut, a Goldberger, a Francia-Magyar és a Loden Posztógyár himzett gyönyörű zászlókat. De igen szép zászlókat készítettek a vegyipari üzemek, a postások és kivétel nélkül minden vasas üzem asszonyai is.

Kéziszövés, gyöngyhímzés.

Nyolcszázötven zászló gyűlt össze szobbnél szebb hímzésekkel, ezer ötlettel díszítve. Van egy zászló, amelyet kézzel szőtt az egyik munkásnő. "Kadt gyöngyhímzéses, kézfestéses is! Mindegyiken látszik, hogy nagy szeretettel, igyekezettel készítették. A magyar asszonyok ezekkel a zászlókkal is kifejezik egységes állásfoglalásukat a béke és a szervezett munkásság nemzetközi összefogása mellett. /MTI/

Hazai barnaszénből állítjuk elő a cipőkrém legfontosabb, eddig importált alapanyagát

IPM TP/Hm/b IE A magyar vegyipar a folszabadulás óta nagyot fejlődött. Természeti kincseink értékesítésével számos olyan vegyi termék gyártását kezdtük meg, amelyeket a múltban külföldről kellett behoznunk.

A Dorogi Szénfeldolgozó NV a szénből kinyerhető vegyi termékek előállításával a magyar barnaszénnek új felhasználási lehetőségét tárta fel. Hosszú kísérletezés után sikerült a barnaszénből montánviaszt előállítani. A montánviasz a cipőkrém legfontosabb alapanyaga. Eddig ezt a nélkülözhetetlen alapanyagot külföldről kellett beszerezni drága valutáért. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1949, június 21. 14 óra 30perc

Hazai barnaszénből állítjuk elő.../Folyt./ IPM TP/Hm/b IE

A Szénfeldolgozó NV új gyártási eljárásának eredményeképpen a cipőkrémgyártáshoz a magyar barnaszénből nyert montánviaszt használjuk. A montánviasz gyártását a Dorogi Szénfeldolgozó NV már meg is kezdte. /MTI/

A Szovjetunióban minden hét órában egy-egy új üzem létesül - Berei Andor előadása a Szovjetunió öt éves tervéről

D/Gná/b Gá Berei Andor külügyi államtitkár a Magyar-Szovjet Társaság és a Magyar-Szovjet Közgazdasági Szemle szakbadegye ténem előadást tartott "A Szovjetunió háború utáni 5t éves terve" címmel. Az előadásban megjelent Kossá István pénzügyminiszter, Antos István államtitkár, valamint a magyar gazdasági élet számos más vezető egyénisége.

Berei államtitkár rámutatott arra, hogy a második világháború befejezésekor az emberi haladás ellenségei arra számítottak, hogy hosszú évtizedekig tart majd, míg a Szovjetunió kihelyezi a háború okozta hatalmas károkat és veszteségeket. A Szovjetunió ellenségeinek ez a számítása azonban nem vált valóra. Előrelentétben a kapitalista államokkal, ahol a termelés átállítása hatalmas megrázkódtatással járt, a szocialista gazdaság egységes, törvényszerű irányításra lehetővé tette a békegazdálkodásra való zökönésmentes, zavartalan áttérést, a helyreállítás feladatainak gyors megoldását.

A helyreállítás és továbbfejlesztés terve

A Szovjetunió 1946-ban kezdődött öt éves terve mindenképp az ellenséges megszállás alatt álló területek helyreállítását tüzte ki célul. 3200 nagyzem újjáépítését, 33 millió négyzetméter kiterjedésű városi lakás helyreállítását irányozta elő és összesen 115 milliárd rubel beruházást biztosított a német megszállás alól felszabadult területeken.

A helyreállítási feladatok megvalósításának eredményeképpen a Szovjetunió termelésének 3 év alatt el kellett érnie a háború előtti színvonalat. Ezenfelül azonban célul tűzte ki az öt éves terv azt is, hogy a Szovjetunió ipari termelése 1950-ben 48 %-kal meghaladja a háború előtti színvonalat. Míg 1940-ben az acéltermelés 18 millió tonna volt, 1950-ben 84 millió tonnát tesz majd ki, a széntermelés 51 %-kal 250 millió tonnára, az elektromos energia-termelés 70 %-kal nő és 82 milliárd kilowatt órára emelkedik. /Folyt.köv./

TL

B 23: kiadás 1949, június 21. 15 óra 35 perc

A Szovjetunióban minden két órában.../folyt./ D/Gné/b Gá

1950-ben az ipari termelés értéke 205 milliárd rubel lesz, a mezőgazdasági termelés értéke pedig 30 milliárd rubel. Ez a 30 milliárd rubel két és félszerese a cári Oroszország mezőgazdasági termelése értékének és 27 %-kal haladja meg az 1940-es szintet.

A mezőgazdasági termelés értékének ezt az emelkedését lehetővé tette a vetésterület kiterjesztése, a mezőgazdasági termelés határainak észak és kelet felé történt eltolódása, valamint a termésátlagok jelentős növekedése. Így például míg a háború előtt a gabonatermés átlaga hektáronként 10,7 métermázsát tett ki, 1950-re az előirányzat szerint 12 métermázsára emelkedik.

Az ipari és mezőgazdasági termelés ilyen nagymértékű emelése lehetetlen lenne hatalmas beruházások nélkül. Az öt éves terv 250 milliárd rubelt irányoz elő ipari, 40 milliárd pedig a közlekedési beruházásokra. Az iparban az öt éves terv 5900 új, vagy teljesen újraszerelt üzem létesítését írja elő. Az első öt éves tervben 1500, a második öt éves tervben 4500 új üzem létesült. Öt év alatt 5900 új üzem létesítése azt jelenti, hogy a Szovjetunió területén minden két órában létesül valahol egy új üzem.

Igen fontos tényező a beruházások földrajzi megoszlása. Itt egyrészt az a szempont vezette az öt éves terv alkotóit, hogy minél közelebb hozzák az új üzemeket a nyersanyagforrásokhoz és a fogyasztási központokhoz, másrészt pedig, hogy az elmaradt, régebben gyarmati, vagy nemzeti kisebbségek által lakott területeket kollélsősorban iparosítsák. A beruházásoknak ez a megoszlása lényegesen megváltoztatja az egész Szovjetunió képét. Az idáig kevésbé fejlett területeken új iparágak, új gazdasági és kulturális központok keletkeznek, egyre kövesebb lesz a különbség a Szovjetunió egyes területeinek fejlettsége között.

Megkészszeresedik a gépipar

A Szovjetunió új öt éves tervének két legfontosabb láncszeme a nehézipar és a közlekedés. Jellemző, hogy az egyes iparágak közül legelőször a gépgyártás és az elektromos energiatermelés ért el a háború előtti szintet - már 1946-ban. Erre szükség is volt, mert hiszen a többi termelési ág fejlesztése azon mulott, hogy elegendő gépet tudjanak a többi gazdasági ág rendelkezésére bocsátani. Míg az ipari termelés átlaga 48 %-kal emelkedik az öt éves tervben, a gépipar 1950-ben kétszer annyi értékű gépet fog termelni, mint 1940-ben. A Szovjetunió gépipara a háború előtt körülbelül egyharmadát tette ki az egész ipari termelésnek, 1950-ben az egész ipari termelés 40 %-a a gépiparra oszik. /Folyt.köv./

beruházásokra, ebből az összegből 157.5 milliárd jut az

B 24: kiadás 1949, június 21. 15 óra 55 perc

A Szovjetunióban minden két órában egy-egy /2. folyt./ D/Gné/b Gá

A gépkocsis és traktorgyártás három és félszeresére emelkedik a háború előtti képest. 1950-ben 500 ezer gépkocsit és 133 ezer traktort gyárt majd a szovjet ipar. Hatalmas mértékben emelkedik a szerszámgyártás is. 1950-ben 1 millió 300 ezer vas- és fémvágógép áll majd a szovjet ipar rendelkezésére, több mint az Egyesült Államokban. Az öt éves terv során 4 és fél milliárd rubel értékű mezőgazdasági gépet bocsátanak a mezőgazdaság rendelkezésére, két és félszer többet, mint a második világháború előtt.

A közlekedés nagyszorú számai

A másik fontos láncszeme az öt éves tervnek a közlekedés. 1950-ben 36 %-kal nagyobb lesz az áruforgalom, mint a háború előtt volt, s ez hatalmas feladatokat állít majd a közlekedés elé. Az öt éves terv arra törekszik, hogy a tengeri és folyami hajózás, valamint a gépkocsiközlekedés fejlesztésével tehermentesítse a vasuti forgalmat. Ugyanakkor a szovjet nehézipar 7585 új mozdonyt és 477 ezer 500 új teherkocsit gyárt majd, de jelentősen fejlesztik a vasuti hálózatot is. 7200 kilométer hosszúságú új vasútvonal épül, a többi között az igen nagyjelentőségű délsziberiai vasútvonal, amely lehetővé teszi, hogy hatalmas ipari fejlődésben lévő Szibéria forgalmát két elsőrendű vasútvonalon bonyolítsák le. Eddig 2000 kilométer hosszú vasutpálya volt villamosítva, az öt éves terv 5300 kilométer hosszúságú vasútvonal villamosítását írja elő. De a közlekedés többi ágait is fejleszti az öt éves terv, így 11.500 kilométer hosszú új autópályát építenek.

Az öt éves terv során teljes mértékben érvényesítik a modern technika és tudomány vívmányait - folytatta Berei Andor. Az általános termelési és beruházási tervvel együtt részletes technikai tervet dolgoztak ki, amely biztosítja a tervszorú fejlesztést.

A technika fejlesztésének egyik legfontosabb módja a mechanizálás, a gépesítés. A Szovjetunió már az előző öt éves tervek folyamán is hatalmas eredményeket ért el a gépesítés terén. Így például a szénbányákban a vágási és fejtési munkálatok 90 %-a voltgépesítve, tehát a szovjet széntermelésben a gépesítés sokkal nagyobb mértékűt ért el, mint akár az Egyesült Államokban, akár Nagybritanniában. Az öt éves terv megháromszorozza a szovjet szénbányákban működő gépi berendezések hatóerejét, ezenkívül szénbányászati kombájnok beállításával az egész széntermelési folyamatot gépesítik.

/Folyt.köv./  
vasútvonalak hosszát is.

Jelentősen növelik a villamosított

A Szovjetunióban minden hetedik órában egy-egy.../3. f. t./ D/Gné/b

-A szovjet mezőgazdaság nagymértékben géposztívo volt már a háború előtt is. Az ötéves terv még további haladást jelent a mezőgazdaság géposztívo terén. Az ötéves terv végére a szántási munkálatok több mint 90 %-át, az aratási munkálatok 55 %-át géposztított eszközökkel végzik, ezenkívül egészen új gépi berendezéseket is becsatolnak a mezőgazdasági rendelkezésre, így például a cukorrépa ültetését, kiszedését is gépi eszközökkel végzik el.

- Nagymértékben fejlesztik a géposztítást azokon a területeken, amelyek idáig csak kevéssé voltak géposztívo. Így a vasúti szállításhoz a ki- és berakási munkálatok 70 %-át géposztítik. Az ordóki termelés céljaira 40 ezer elektromos fűrészt becsatolnak rendelkezésre, s ezzel a munka termelékenységét megháromszorozzák. Az építési munkálatokat is nagymértékben géposztítik, így az építkezéseknél a földmunkák 60 %-át, a betonkeverés 95 %-át, sőt a postási munkálatok 50 %-át is gépi eszközökkel végzik majd el.

- A technika magasabbfokú érvényesítése, az automatizmus, vagyis a gépeknek automatikus berendezések által való irányítása terén is nagyarányú fejlődést biztosít az ötéves terv. A modern technika alkalmazásának egy másik formája a villamosítás. Az ötéves terv ezen a téren is fokozza a már eddig elért eredményeket, különösen a szánbányászat és a mezőgazdasági gépek villamosítása terén.

- A Szovjetunió iparának technikai felszerelése az ötéves terv folyamán 50 %-kal fog emelkedni, s ez jelentős mértékben biztosítja majd a munka termelékenységének emelését. A munka termelékenysége az iparban 36 %-kal, az építésben 40 %-kal emelkedik a háborúelőttihez képest.

Nagymértékben emelkedik a szovjet dolgozók technikai, kulturális és életszínvonala

- A technikát azonban - amint Sztálin mondotta - nem lehet elválasztani az emberektől. A munka termelékenységének emelése függ a dolgozók élet- és kultúraszínvonalának növelésétől is. Az új ötéves terv alatt a munkások és alkalmazottak létszáma több mint hat millióval növekedik és ugyanakkor igen hathatós intézkedéseket tesznek a dolgozók technikai és kulturális színvonalának emelésére. A gyári és üzemi iskolákban négy és félmillió fiatal szakmunkást nevelnek, az utókezdő tanfolyamokon pedig 14 millió munkás nyolc szakképzést. Az egyetemek és főiskolák 602 ezer szakembert becsatolnak a gazdasági élet rendelkezésére.

/Folyt.köv./ P

A Szovjetunióban minden hét órában egy-egy.../4. folyt./ D/Gné/b

- Nagymértékben emelkedik a szovjet dolgozók életszínvonala is. A munkabérialap az ötéves tervben 56 %-kal nő, a közszükségleti cikkek termelése évi átlagban 17 %-kal növekszik.

- Az ötéves terv megindulása óta három év telt el és megállapítható, hogy a szovjet ipar és mezőgazdaság nemcsak végrehajtotta az ötéves terv előirányzatait, hanem azt meg is haladta. A munka termelékenysége csak az 1948. év folyamán 15 %-kal emelkedett. A főiskolák és technikai iskolák végzett dolgozók száma 1948-ban 55 %-kal volt nagyobb, mint a háború előtt. Az ár-leszállítások jelentősen emelték a lakosság életszínvonalát. 1948-ban 100 %-kal több cukor, 56 %-kal több gyapotszövet, 45 %-kal több cipő került fogyasztásra, mint az előző évben.

- A terv teljesítésére a szocialista verseny új formái, új módszerei alakulnak ki. Az elmúlt évben a leningradi dolgozók vállalták az ötéves tervnek négy év alatt való végrehajtását. Kezdeményezésüket átvették a moszkvai dolgozók is. Ennek a mozgalomnak eredményeként a Szovjetunió 2000 üzeme már 1948-ban elérte az 1950-re előirányzott termelési színvonalat és ebben az évben az üzemek újabb erőit teljesítik határidő előtt a tervet.

- A szocialista versenynek egy másik új módszere a teljes felüli megtakarítás, valamint az a versenymozgalom is, amely arra irányul, hogy a forgóvagyon forgását gyorsítsa meg és ezzel hatalmas pénzeszegeket és árumennyiségeket szabadítson fel az ötéves terv végrehajtásának meggyorsítására.

- Mindezek az adatok és tények mutatják a Szovjetunió ötéves tervo végrehajtása során eddig elért eredményeket. Különösen hatalmasaknak bizonyulnak ezek az eredmények, ha összehasonlítjuk a kapitalista államok gazdasági helyzetének háború utáni alakulásával. A kapitalista országokban nemhogy a termelés folyamatos emelkedéséről lehetne beszélni, hanem egy új, súlyos gazdasági válság előjelei mutatkoznak. A termelés eszik, a munkanélküliség növekszik, a dolgozók életszínvonala rosszabbodik. A Szovjetunió ötéves tervo során eddig elért eredmények újabb bizonyítéka annak, hogy a Szovjetunió szocialista gazdasága összehasonlíthatatlan fölényben van a kapitalista országok gazdaságával szemben. Ezért mondotta Sztálin, hogy a társadalmi rendszernek az a formája, amelyet a Szovjetunió alakított ki, jobb formája a társadalmi szervezetnek, mint a társadalom bármilyen más formája.

- Mindezek az eredmények mutatják, hogy a Szovjetunió szocialista tervgazdasága előtt a háború utáni ötéves terv eredményeként új, hatalmas tervlatok állnak. A szovjet nép nagy vezetere, Sztálin, már 1946 februárjában mondott beszédében rámutatott ezekre a hatalmas tervlatokra, amikor meghatározta a szovjet gazdaság előtt álló általános gazdasági feladatokat. /Folyt.köv./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1949 június 21. 16 óra 40 perc

/A Szovjetunióban minden hét órában...5.folyt./ D/Gné/Lt Gá

Ahhoz, hogy a Szovjetunió gazdaságilag utolérje és aztán meghaladja a legerősebb kapitalista országok termelését a világháború előttinek mintegy háromszorosára kell felfokoznia. A termelésnek ilyen emelkedése - ahogy Sztálin mondotta - biztosítani fogja a Szovjetuniót minden eshetőséggel szemben és ugyanakkor lehetővé teszi, hogy a Szovjetunió a szocialista fejlődés új, magasabb fokára, a kommunista társadalom fokára lépjen. Sztálin kijelentése szerint ennek a feladatnak megvalósítására mintegy három ötéves tervre van szükség; bizonyos azonban, hogy már az első háború utáni ötéves terv is hatalmas léptekkel viszi előre a Szovjetuniót a Sztálin által kitűzött feladat gyorsított megvalósítása felé.

Tanulnunk kell Sztálintól és a Bolsevik Párttól

- Ahhoz, hogy a szocialista tervgazdaság ilyen magas fokra emelkedhessen, hosszú és kemény küzdelemre volt szükség a külső ellenséggel és annak ügynökeivel szemben.

- Mi is, a szocialista gazdaság megvalósítására törekszünk - mondotta végül Beroi Andor - s ezen a téren már mi is elértünk kezdeti sikereket. Máris érezzük a szocialista gazdaság fölényének első jeleit. Ebben a munkában nagy előnyünk, hogy mi a Szovjetunió tapasztalataira támaszkodhatunk. De sohasem felejthetjük el, hogy a szocializmus felépítésének munkája súlyos és nehéz küzdelmet jelent és ezt a súlyos és nehéz küzdelmet nekünk is meg kell vívnunk. Csak akkor tudjuk felépíteni a szocializmust és élvezni annak előnyeit, ha meg tudjuk akadályozni azoknak a munkáját, akik le akarják rombolni, amit mi építünk, ha kíméletlenül fellépünk a szocializmus útját akadályozóerők ellen, akár külső ellenségre van szó, akár annak közénk befurakodott ügynökeiről.

- Meg kell tanulnunk Sztálintól és a Bolsevik Párttól, hogy kíméletlenül, következetes harcot kell folytatnunk a szocializmus ellenségei ellen, mert csak így tudjuk felépíteni az erős, jómódu, fejlett szocialista Magyarországot, - fejezte be hatalmas tapsal fogadott előadását Beroi államtitkár. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1949 június 21. 17 óra 20 perc

Üzembé helyezik a debreceni, mezőturi és berettyóújfalui vetőmag-tisztító telepeket

FM & Hm/Lt ME Ni Az államosított Magyar Magtermeltető Rt. mezőturi raktárait, valamint a Sarreti Aru-aktárak Rt. debreceni és berettyóújfalui telepeit a Minőségi Vetőmagtermeltető NV kapta meg. Ez a nemzeti vállalat végzi a minőségi vetőmagtermeltetést. Raktáraiba és telepeire a közelfokvó területekről gyűjti össze a magvakat. A telepek épületkarbantartási munkái már folynak, a munka megindulása július második felére várható. A telepeken a borsóvetőmag tisztítását és kiválogatását részben kézzel végzik. Ez a munka Debrecen, Mezőtúr és Berettyóújfalun nincstelen dolgozóknak ad munkalehetőséget. A telepeken nemcsak nyáron, hanem télen is folyik a borsóvetőmag tisztogatása és így az ottani lakosság kényérkeresőhöz jut télen is, amikor a mezői munka szünetel. /MTI/

Több mint 55 millió utast szállítottak májusban a villamosok és autobuszok

Bp & Vr/Gné/Lt Io A Beszékert májusi jelentése szerint a villamosok teljesítménye 8,411.010, az autobuszoké 1,866.920 és a HEV-é 1,773.732 kocsi-kilométer volt. A villamosok májusban összesen 50,099.874, az autobuszok 5,444.015 és a HEV-szerelvények 4,747.511 utast szállítottak. A villamosok személyszállítási bevétele a múlt hónapban 21,785.503, az autobuszoké 7,116.081 és a HEV-é 3,510.000 forint volt. Májusban naponta forgalomban volt átlag 1443 villamos, 321 autobusz és 317 HEV-kocsi. /MTI/

Révai József betegszabadsága

ME & Hm/Lt Ni A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kormány Révai József népművelési miniszternek 30 nap betegszabadságot engedélyezett. A köztársasági elnök Révai József betegszabadságának tartamára a népművelési miniszteri teendők ideiglenes ellátásával Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes bízta meg. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1949 június 21. 17 óra 30 perc

Építőipari ankét volt a köztársasági elnöknel

Keh. Lt. Ni. Kedden a déli órákban az építőipar legfontosabb és legsürgősebben megoldandó kérdéseinek megbeszélésére értekezletre gyűltek össze a köztársasági elnöknel Darvas József építésügyi miniszter, Vas Zoltán, a Tervhivatal elnöke, Ápró Antal, a Szakszervezetek Országos Tanácsának főtitkára, Fodor Gyula építésügyi államtitkár, Perényi László osztályfőnök, Somogyi Miklós, a MEMOSZ elnöke, Török János és Roszogi Ferenc, a MEMOSZ titkárai. Az értekezleten behatóan megtárgyalták az építőipari munkabérek és a szociálpolitikai ellátás kérdését, valamint az építőipari munkaerő-gazdálkodás, a szakképzés, az utánpótlás problémáját. Megbeszéltek az építőipar racionalizálására és gépesítésére, az önköltségesökentésről és az építőipari munkaverseny megszervezésére vonatkozó építésügyi minisztériumi javaslatot s végül az értekezlet három munkabizottság alakítását határozta el, amelyek záros határidőn belül kidolgozzák konkrét javaslataikat valamennyi kérdésben s azokat az illetékes fórumok elé terjesztik.

Az értekezlet résztvevői kifejezték, sokat várnak az építőipari üzemi pártszervezetek megalakulásától és a szakszervezeti munka jobb megszervezésétől. Az értekezlet fontosnak tartja, hogy az építőipari munkaerőszükséglet kielégítése érdekében országos mozgatás induljon meg és fokozottabban vonják be az építőipari segédmunkásokat a szakképzésbe. Az az egyöntetű vélemény alakult ki, hogy a még megoldatlan építőipari problémák gyors megoldáshoz jutnak és az építőipar beváltja azokat a várakozásokat, amelyeket népi demokráciánk hozzá fűz s a hároméves terv befejezése s az öt éves terv végrehajtása építőipari vonalon is teljesülni fog.

Szakasits Arpád köztársasági elnök meleg szavakkal mondott köszönetet az értekezlet résztvevőinek odaadó, buzgó munkájukért. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1949 június 21. 19 óra 10 perc

Egytizedére csökkent a selejt a Községi Husüzemben a munkamódszerátadás eredményeképpen - Elmunkásfelelősök értekezlete a Szaktanácsban

KM/Lt. Io. A munkamódszerátadási mozgalom, amelyet a szakszervezetek támogatásával 14 üzemben néhány héttel ezelőtt megindítottak, egyre szebb eredményeket hoz. A kiváló termelési eredmények elérését elsősorban az biztosítja, hogy a jobb munkamódszerátadó elmunkás vagy kiváló szakmunkás szívesen végzi az oktatási feladatokat és büszke arra, hogy hétről-hétre növekszik a kiváló teljesítményeket elérő dolgozók száma. A jobb munkamódszert a dolgozók örömmel tanulják, termelésük növelésével egyébként nő a keresetük is és így a hároméves terv sikeres teljesítése mellett már jobban el tudják latni családjaikat.

15-20-30 százalékos teljesítményemelkedés

A Szakszervezetek Országos Tanácsa kedden délután a szakszervezetek elmunkásfelelősivel kiértékelte a munkamódszerátadási mozgalom eddigi eredményeit.

Papp Béla, a Vasas Szakszervezet elmunkásfelelőse elmondotta, hogy a nyolc vasipari üzemben, amelyekben pár héttel ezelőtt megindították a munkamódszerátadási mozgalmat, összesen 240 párt alakítottak. Rövid idő alatt jelentős eredmények mutatkoztak: a Lampart-gyárban a munkamódszerátadási mozgalomban 10 párt alakítottak. A jobb munkamódszert átvevők teljesítménye kétheti tanulás után átlagosan 20 százalékkal emelkedett és a selejt több százalékkal csökkent. A Ganz Villanygyárban hét párral indultak és már az első tíz nap alatt átlagosan 15 százalékkal növekedett a tanuló szakmunkások teljesítménye.

A WM-gyár Korékpár I. üzemből az igen jó eredmények nyomán hétről-hétre 10 újabb munkamódszert átadó-átvevő párt alakult. Az átlagos eredmény a teljesítmény 30 százalékos növekedése volt. Eddig 35 dolgozó vette át a jobb szakmunkás módszert a WM gépgyár dolgozói közül: termelésük 15-20 százalékkal növekedett.

60 százalékkal magasabb termelés, közel 100 forinttal magasabb heti fizetés

A munkamódszert átvevők fizetése a WM-gyárban is természetesen együtt emelkedett a termeléssel. Több dolgozónak közel 100 forinttal több lett a heti fizetése, mint a tanulás kezdete előtt.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1949 június 21. 19 óra 10 perc

/Egytizedéreszámra esőkkont a solojt...folyt./ KM/Lt Io

A WM gépgyárban a munkamódszert átvivők nagyobb része nem állt meg szaktársuktól tanultaknál: saját maguk is újabb fogásokra jöttek rá és tovább növeltek teljesítményüket.

Kiváló eredmények születtek a munkamódszerátadási mozgalom nyomán a MAVAG-ban is. Itt néhányheti tanulás után a jobb munkamódszert átvivők jelentős része 40-50-60 százalékkal növelte termelését. Hasonló kiváló eredményeket értek el a Hofhorrben és az Orionban is.

Okányi Lajos, az élelmezési szakszervezet él munkás-felolósza elmondotta, hogy a Községi Husüzemben két héttel ezelőtt munkamódszerátadási szakmunkással és 8 botanulóval kezdtek meg a tapasztalatátadást. A botanulók termelése két hét alatt 12 százalékkal emelkedett. Ez alatt az idő alatt óriási mértékben javult a munka minősége is: a solojt az előző heti átlag egytizedéreszámra esőkkont.

Javult a minőség a bőrösöknél

Molnar Jenő, a Kárpári Dolgozók Szakszervezetének él munkás-felolósza a munkamódszerátadási mozgalom Wolfner-gyári eredményeit ismertette. A Wolfner-börgyárban két héttel ezelőtt kezdtek a munkát a tanulóparok. Itt a minőségi munkában, az anyag gazdaságosabb felhasználásában értek el egészen kiváló eredményeket.

Ezután sorra számoltak be a Bányász-, a Textilos és Faipari Szakszervezet kiküldöttjei. Elmondották, hogy hétről-hétre jobb eredmények születtek mind a termelés növelése, mind a minőségi munka fejlesztése és az önköltségeszámok csökkentés terén. Ezzel egyidőben a legtöbb helyen kivétel nélkül minden munkamódszert átvivőnek emelkedett a fizetése is. Megtörtént az is, mint például a Kistext szövődéjében, hogy az első héten kissé visszacsúszott az átvivők termelése, de tovább folytatták a tanulást és a következő héten már messze túlteljesítették régebbi eredményeiket.

Az értekezlet után megállapította, hogy a munkamódszerátadási mozgalom sikerrel indult meg és ennek megfogolósában kell ezt a munkát tovább szélesíteni és fejleszteni. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1949 június 21. 19 óra 15 perc

Az árulóknak pusztulniuk kell - Táviratok és levelek százaiban üdvözlí az ország dolgozó népe a Magyar Dolgozók Pártját és Rákosi Mátyást a trockista kómbanda felszámolása alkalmából

ME a Hn/Lt Nl Százszámra érkeznek táviratok a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségéhez és Rákosi Mátyáshoz, amelyekben felháborodva tiltakoznak a dolgozók a trockista kómbanda népellenes merénylő ellen és egy arbenként felsorakozva a Magyar Dolgozók Pártja mög

követelik az elvoterült árulókkal való könyörtelen leszámolást

A foronovárosi dolgozók táviratukban ezt írják: "Rajkkal és áruló bandájával szemben nincs helye az ingalomsnak. A nép az árulókkal szemben csak egy büntetést ismer, Rajk és bandája sokszorosan árulok. Elarulták a Pártot, a munkásosztályt, elarulták dolgozó népünket és hazánkat, pusztulniuk kell!" A glózi szegényparasztok távirata többek között ezeket mondja:

"A Központi Vezetőség határozata megmutatta, hogy jó kezokbe tettük le sorunkat, amikor a Magyar Dolgozók Pártját ismertük el vezetőnknek!"

A baranyai dolgozók távirata így hangzik: "Forró szorotottal köszöntjük Rákosi Mátyást abból az alkalomból, hogy bolsóvik éberséggel sikerült leleplezni a kómbandát, népünk árulóit." Kő/Sz/Lt

A SzOT Debrecenben tartott hajdu-biharmogyei nagyaktívájáról a következőket írják az MDP Központi Vezetőségnek:

"Fogadjuk, hogy a debreceni szakszervezetek Pártunk marxista-leninista irányításával a debreceni

dolgozókat haroba viszik minden jobb- és baloldali olhajlással, megalkuvással és árulással szemben. Éberségünket fokozzuk, nem engedünk rést útni sorainkban. Mozgositjuk dolgozóinkat a három-öt éves terv hatralelvő részének sikeres végrehajtására, az öt éves terv alapjainak lerakására."

"Nagy megelégedéssel tölt el bennünket - írják táviratukban az MDP rákospalotai szervezete aktívülésének résztvívői -, hogy az imperialisták ügynökeit, a magyar trockistákat leleplezték. Igérjük, hogy arról az utról, amelyen Rákosi Mátyás vezet bennünket, egy pillinóterre sem fogunk letérni. Követeljük, hogy a büntésök a leg-  
rövidebb időn belül elnyerjék méltó büntetésüket. Igérjük, hogy a magunk portáján vasoprúvel takarítjuk ki a trockizmus mindenféle válfaját."

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1949 június 21.

19 óra 28 perc

/Az árulóknak pusztulniok kell... folyt./ K8/Sz/Lt

"Mogingathatatlan hűséggel üdvözljük a dolgozók nagy tanítóját és vezetőjét, Rákosi Mátyást - írják az MDP IX. kerületi önkormányzat tagjai - abból az alkalomból, hogy bolshevik öborsóga és bőséges előrelátása leleplezte az áruló Rajk és társai trockista kómbandáját. Pártunk és népünk mélyszógos halálával és szertartással fordul az Ön személye felé, akinek köszönhetjük, hogy a Pártunkat és dolgozó népünket fenyegető veszély az imperialisták legveszélyesebb vereségévé változott. Öröm és büszkeség számunkra, hogy olyan Pártunk lehetünk tagjai és vezető funkcionáriusai, amelyek élén az Ön személyében népünk történelmének legnagyobb alakja, tanítómestere és vezetője, Lenin és Sztálin legjobb tanítványa áll."

A Magyar Rugszantárúgyár dolgozói táviratukban kéri Rákosi Mátyást, hogy továbbra is ilyen vasszigorral számoljon föl minden párttollenes tövkenységet, amely akadályozza a Párt helyes politikájának végrehajtását és a dolgozó nép felomlódását.

Az ország minden részéből tömegesen érkeznek tiltakozó levelek és táviratok, amelyek mind a galázatos árulókkal szemben őrzött gúllóletről és a Magyar Dolgozók Pártja iránti forró szeretetről beszélnek. Táviratot küldtek többek között: a Ganz Villamosági dolgozói, a Fővárosi Nyomda, az Istvánfalvi Főműhely, a Magyar Felvonógyár dolgozói, a Békésmegyeri Szövetkezők első választmányi gyűlése, az Orvos-egészségügyi Szakszervezet debreceni vándorgyűlése, a Szabadságharcos Szövetség békéscsabai szervezete, a tatabányai állami gimnázium tanarai és diákjai, a Képzőművészeti Főiskola, a bel- és külkereskedelmi minisztérium dolgozói, a Wolfner-gyár, a Kispesti Textilgyár, a Független Nyomda dolgozói, a Horváth Árpád kollégium ifjusága, az Állami Aruházak és a Magyar Központi Híradó dolgozói.

/MTI/

Távbeszélő-forgalom a Bermuda-szigetekkel

Közlemény a Dg/Lt N1. A közlekedési minisztérium közli, hogy a Bermuda-szigetekkel a távbeszélő forgalom 1949 évi július hó 1-én megszűnik. A háromperces beszélgetés díja 180 forint. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1949 június 21.

19 óra 40 p.

A Gázművek az ötéves terv során bekapcsolja hálózatába a peremvárosokat. A hároméves terv során 14 kilométer hosszú gázvezetékét bekapcsolták.

Bp & Vr/Gn6/P N1. A főváros Gázműveinek hároméves terve nemesak a háborús károkok helyreállítását tette lehetővé, hanem a terv megvalósítása során tovább emelték az üzem kapacitását, megjavították a gáz minőségét és korszerű beruházásokkal csökkentették az önköltséget. Az első tervév 12.8 milliós deficitjét a második tervév végére sikerült nemesak eltüntetni, hanem több mint másfélmilliós tiszta fölösleget elérni. A termelés és a gázszolgáltatás zavartalanságát 31 millió forintos tervmunkák elvégzésével biztosították. A munkavérsonyban

előző évben a Gázművek, amely az első évben a tervelőirányzatot 108 százalékra, a másodikban 106.4 százalékra teljesítette. Az előirányzott tervmunkákon kívül 14.6 millió forintos költséggel nagyszabású helyreállítási és karbantartási munkálatok elvégzésére is sor került.

A Gázművek a hároméves terv keretében helyreállította a háború alatt megsérült összes gáztartályát. A több mint 1400 helyen sérült gázcsőhálózatban mintegy 14 kilométer hosszúságú gázvezeték cseréltek ki, beszerettek 33.000 új gázmérőt és 3750 gázfogyasztó készüléket, kijavítottak 58.550 gázmérőt és 23.000 készüléket. Az üzem hároméves tervében előirányzott munkákon kívül 16 kilométer hosszúságban lefektette Budafektől Óbudáig a lispei földgázvezetékét, amelyen az elmúlt hónap alatt 885.100 köbméter földgázt vezettek a fővárosba. A lispei földgáz beváltotta a hozzáfűzött reményeket és

a budapesti gáz kalóriaértéke május óta 3200-ról 4000-re emelkedett

A Gázművek a lispei földgáz felhasználását az ötéves tervben fokozni kívánja, mert ezzel előli, hogy kevesebb szénket kell külföldről vásárolnia.

Az ötéves terv során a Gázművek 230 kilométer hosszúságú új gázcsővezetékét fektet le Nagybudapest területén és bekapcsolja a gázszolgáltatásba Budafekot, Újpestet, Pestszentlőrincet, Rákospalotát és Újpestet. Az öt év alatt bekapcsolandó háztartások részére a közben elromlott mérők kicserélésére 87.000 darab új gázmérő beszerzését tervezi az üzem. Készülékeket a jövőben nem bérletre adnak ki, hanem 37 havi részletre adnak el a fogyasztóknak. Az üzem óbudai telepének teljesítőképességét annyira fokozhatja, hogy az ötéves terv folyamán várható fogyasztási többletet ki tudja előgíteni. Az óbudai telep azonban ennél tovább már nem fejlesztendő és ezért az üzem vezetőse új gázgyár létesítését tervezi a fővárosban, vagy a vidéken a hazai szénket valamelyik lelőhelye közelében. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1949 június 21. 20 óra 10 perc

Az országban 16 ezer, s főzrosban 3254 gyermek kapott tanulmányi segélyt

VFM & Dg/Lt N1 Belsőleges ünnepségek keretében tartották meg az egész ország területén a tanévzáró ünnepségeket. Ezeknek az ünnepségeknek keretében osztották ki mintegy 16 ezer tanulóknak, munkások, dolgozó parasztok és haladó értelmiségiek gyermekeinek a tanulmányi segélyeket. Tizennyolcezer VIII. osztályu tanuló 40 forint értékű utalványt kapott, melyet a középiskolába való beiratkozás után bármely könyv- vagy papírkereskedésben tanszerre válthatnak be.

A budapesti népoktatási körület tanfelügyelőségének jelentése beszámol az uttörő-mozgalom fejlődéséről és közli, hogy a nevelők munkája a "Nevelj jobban" mozgalom keretében komoly elmélyedést mutat ugy az ideológiai, mint a szakmai továbbképzés terén. A kormány intézkedései a tanulók szociális helyzetét tovább javítják.

Nagybudapest területén összesen 3254 növendék kapott a kultuszminisztériumtól segélyt. Megnyugvással állapítja meg a jelentés, hogy az iskolai mulasztások száma lényegesen csökkent. A tanulók magatartása öntudatos és egyre jobban beilleszkedik az iskolai önkormányzatba. Ezek az öröndetes jelek arra mutatnak, hogy a magyar fiatalság átörözte a MDP felhívásának fontosságát és mindon igyekezetével azon van, hogy a szocializmus felé haladó Magyarország jó szakemberevé váljék. /MTI/

Egyetemi tanári kinevezés

VKM & Dg/Lt N1 A köztársasági elnök a vallás- és közoktatásügyi miniszternek a miniszterelnök útján tett előterjesztésére Kozma László műszaki igazgatót a Jozsef nádor műszaki egyetem gépész- és vezérmérnöki karán szervezett vezetőkos villamoshíradás-technikai tanszékre egyetemi nyilvános rendes tanárrá kinevezte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1949 június 21. 20 óra 40 perc

Ujabb kétezer fővárosi gyermek indult ol nyaralni

NJM & Dg/Lt N1 A Szakszervezetek Országos Tanácsa és a népjóléti minisztérium az üzemi dolgozók gyermekei részére gyermeküdültetési akciót indított. Az első 1300 gyermekből álló csoport a napokban érkezett vissza háromhetes üdüléséből.

A Keleti-pályaudvarról ünnepélyos külsőségek között, földszitett szerelvényekkel indították utnak a második nyaraló gyermekcsoportot, amelyben kétezer vidám gyermek indult háromhetes teljesen ingyenes üdülésre a Balaton tizenegy legszebb üdültötelepére, Radvanyba és a Velencei-tó mellé. Ugyanakkor gyermekcsoportokat indítottak utnak a szabadsághogyi gyermeküdültötelepekre is.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa és a népjóléti minisztérium akciója keretében 18.000 gyermeket üdültet. A hatalmas gyermeküdültetési program az üzemekben dolgozó szülők válláról leveszi a gyermeknyaraltatás gondját és a háromhetes üdülés után a gyermekek megerősödve és meghizva térnek vissza szüleikhez. /MTI/

"Vaskézzel sujtunk le az imperialisták közénk befurakodo ügynökeire" - A Községi Husüzem dolgozóinak békenagygyűlése

D/Dg/Lt N1 A Községi Husüzem dolgozói előtt kedden délután Wagner Károly, a Husipari Központ osztályvezetője ismertette a békekonzferencia jelentőségét és beszámolt a béketábor erőinek világszerte folyó harcáról. A beszámoló után több felszólalás hangzott el, amelyek mind azt bizonyították, hogy az üzem dolgozói tisztában vannak a békeért folytatott harc jelentőségével és minden erőjükkel ki akarják vonni részüket ebből a küzdelemből.

"Meggfogadjuk" - mondotta Ferger Lajos - minden erőnkkel azon leszünk, hogy hazánk meg erősebb bástya legyen a béke táborának. Megfogadjuk azt is, - teszi hozzá Fekete Daniel - hogy ébren örködünk ezen a bástyán és vaskézzel sujtunk le az imperialisták közénk befurakodo ügynökeire.

"Az egész világ szervezett dolgozóinak összefogása megghiusítja a háborus uszítók terveit" - mondja Koményi Ferencné és mi magyarok büszkék vagyunk arra, hogy részt veszünk ebben a nagy és szép küzdelemben.

A Községi Husüzem dolgozói egyhangu lelkesedéssel határozatban mondták ki, ígerik, hogy legjobb tudásuk szerint végzik munkájukat, fejlesztik tudásukat, több és jobb termeléssel vesznek részt a béke megvédelmzésében s kimélotlon harcot folytatnak a népi demokracia ellenségei, a dolgozók békéjére törő imperialista ügynökök ellen. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás.

1949 június 21.

21 óra 50 p.

A hároméves terv megnövelte a kisiparosok munkalehetőségeit -  
Juliusban kongresszust tartanak a kisiparosok

TP/Dg/P Ni -180 ezer kisiparos képviselőt magat a jövő  
hónapban tartandó kisiparos-kongresszuson - jelentette be Sipos  
István, a KIOSZ elnöke, a sajtó képviselőinek. A f. Össze-  
állítását az totte szükségossé - mondotta - hogy a hároméves terv  
magnövelte a kisiparosok munkalehetőségeit, ami fokozottabb tov-  
konyságot kíván a KIOSZ részéről. Gondoskodnunk kell a munka és  
az anyag elosztásáról. A vidéken lévő négyzáz, valamint a Bu-  
dapeston lévő 70 helyi csoport fokozott munkájára van szükség.

Arany Árpád, a Metalloglobus Fémértékesítő NV  
igazgatója kiemelte, hogy a kisiparosságra fontos nemzetgazdasági  
feladat vár az alumínium feldolgozása terén. A kisiparosok évente  
több mint hatmillió dollár-ért behozott réz, horgany, lómezenyagot  
dolgoznak fel. Ennek az anyagnak jelentős részét helyettesíteni  
lehet a élnak épen olyan jól megfelelő alumíniummal. Az alumínium-  
feldolgozást a kisiparosok a június 29-én kezdődő szabadgyotomon-  
t nullják meg. A kisiparosok az alumínium felhasználásával nemzet-  
gazdaságunknak nagymennyiségű nemesvalutát takarítanak meg. /MTI/  
F. Kongresszus

Időjárásjelentés

Lt Ni A Meteorológiai Intézet jelenti június 21-én,  
kedden este 9 órakor:

Közép-Európa időjárását továbbra is az észak felől  
beáramló hűvös tengeri légtömegek irányítják. Ennek következtében  
hazánk kedden is folytatódott a változékony, hűvös, csapadékos  
időjárás. A hőmérséklet a Dunántúlon mindenütt 20 fok fölé emel-  
kedett, másutt általában 18-20 fokot mértek. Többfelé volt eső,  
a déli megyékben helyenként zivatar. Az estig beérkezett jelenté-  
sek/Debrecenben 9, Nyíregyházán 8, Szolnokon 6 milliméter hullott.  
szerint Budapest kedden 21 órakor a hőmérséklet 16 fok,  
a tengerszintre átszámított légnyomás 756 milliméter, gyengén emel-  
kedő.

Várható időjárás szerda estig: mérsékelt, időnkint  
élénkebb északnyugati, északi szél, változó felhőzet, többfelé zápor-  
osó, esetleg zivatar. A hőmérséklet alig változik. /MTI/ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1949 június 21.

21 óra 55 p.

Harmadik szálakkal emelte a teljesítményt a tapasztalatosero -  
A Gamma és a Magyar Optikai Művek dolgozóinak tervértékelője

Ta-Kné/Sz/P Ni A Gamma és a Magyar Optikai Művek dolgozó  
kedden értekezleten beszélték meg a hároméves terv hátralévő ré-  
szének teljesítésével kapcsolatos feladatokat. Az elhangzott fel-  
szólalásokból kiemelték, hogy a dolgozók nemcsak teljesíteni,  
hanem túlteljesíteni akarják a tervelírányzatot.

A Gamma-gyárban

Kovács Ús György vállalatvezető beszámolójában kiemelte:

- Az elmúlt negyedévben több hónapban 25 százalé-  
lakkal többet termeltünk, mint amennyit a terv megszabott. Azt akar-  
juk, hogy az elkövetkezendő időben állandóan túlteljesítsük a terv-  
elírányzatot.

Sóvinszki Sándor párttitkár megállapította, a  
tervértékelő eljaja, hogy minden dolgozó a legnagyobb részletig meg-  
ismerje saját munkaterületén a tervet.

Szabó György termelési felelős hangsúlyozta,  
a Gamma dolgozóinak mindent el kell követniük a Magyar Optikai Művek  
dolgozóival folyó párosverseny sikere érdekében.

A Magyar Optikai Művek

dolgozó elött Konstantin Szmirnov vezérigazgató ismertette a követ-  
kező félév gyártási tervét. A gyár decemberig 60.000 órárt, 500.000  
szemüveglencsét gyárt. A terv teljesítéséhez szükséges - mondotta -  
hogy a szerszámhibák jó szerszámokkal léssék el a dolgozókat és a  
műszaki osztály értelmiségi dolgozóit rajta legyenek, hogy lehetőleg  
minden eddig kézzel végzett munkát gép végezzen.

Gergely László ÜB-elnök bejelentette, hogy az  
üzem 180 százalékra teljesítette a májusi tervelírányzatot. A gyár  
a finomechanikai csoportban 18 üzem közül újra az első lett. Igen  
jó eredménnyel járt a tapasztalatosero-megállón, amely 20-30 százalé-  
kal emelte a gyengébben dolgozók teljesítményét. Rémítatott arról,  
hogy az ifjúsági brigádok csak akkor érhetnek el jó eredményeket, ha  
konkrét feladatokat tűznek maguk elé.

Máros Lipót a szociális az Zalka Kété-brigád növ-  
ben versenyre hívta ki a többi brigádot a munkafeladatok emelésére.

A Gamma és a Magyar Optikai Művek dolgozó terv-  
értékelőjén határozatban mondták ki, a leg súlyosabb büntetést  
kérlik a hazatérő Rajk és társai törekvésének ellenében. /MTI/ P

VÉGE